



Ζωή σ' έναν Ειρηνικό  
Νέο Κόσμο

# ΗΣΥΧΙΑ - ΤΑΞΗ - ΑΣΦΑΛΕΙΑ

«- Μαμά, φοβάμαι!

- Τι φοβάσαι, μωρό μου;
- Τι φοβάσαι, καρδιά μου;
- Το σκοτάδι.
- Έλα εδώ να σε αγκαλιάσω.

Και αυτός πήγε και χόθηκε στην ασφάλεια της αγκαλιάς της.»

Από παιδικό παραμύθι

«Φοβάμαι να τα στείλω σ' αυτό το σχολείο. Δε βλέπεις σε τι κατάσταση είναι; Πάνω στο δρόμο και όποιος θέλει μπαίνει όποιος θέλει βγαίνει. Ξέφραγο αμπέλι. Το ιδιωτικό παρέχει καλύτερη ασφάλεια συν τοις άλλοις.»

Από συζήτηση για το πού θα πάνε σχολείο τα ανίψια μου

«...η καθαριότητα και βέβαια η ασφάλεια αποτελούν προτεραιότητά...»

Από προεκλογικό φυλλάδιο υποψηφίου δημοτικού συμβούλου των δημοτικών εκλογών του 2002, στο δήμο Αγ. Παύλου Θεσσαλονίκης

«- Φοβάμαι τώρα με τους καινούριους γείτονες.

- Γιατί;
- (ψιθυρίζει καθώς κρέμεται από τα κάγκελα σε μια προσπάθεια να μην ακουστεί από τους διπλανούς) Μα είναι Αλβανοί! Ποιος ξέρει τι φασαρία θα κάνουν!»

«Φοβάμαι να γυρνάω αργά το βράδυ σπίτι. Δεν νοιώθω ασφαλής. Κοιτάζω διαρκώς πάνω από τον ώμο μου.»

Κοινότητα δήλωση θηλυκού γένους

«...οι ολυμπιακοί αγώνες θα διεξαχθούν με απόλυτη ασφάλεια...»

Διαρκώς επαναλαμβανόμενη δήλωση από κυβερνητικά χείλη

«Θέλω μια δουλειά που να μου παρέχει ασφάλεια.»

Από παλαιότερη διαφήμιση για θέσεις στο στρατό

«Η σχέση μου δεν μου παρείχε ασφάλεια. Τον άφησα.»

Δήλωση συναδέλφισσας

«Η ασφάλεια στους χώρους του πανεπιστημίου αποτελεί ύψιστο μέλημα της συγκλήτου.»

1995, λίγο πριν τη φωταγώγηση και την πρόσληψη καινούριων φυλάκων στο ΑΠΘ

Φόβος, φοβάμαι...

Ασφάλεια, ασφαλής...







# “ΚΑΓΚΕΛΑ ΑΟΡΑΤΑ-ΚΑΓΚΕΛΑ ΟΡΑΤΑ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΑΣ ΧΑΜΟΓΕΛΑ”

Από τους τοίχους της πόλης

Συνέχεια από την 3η σελίδα

Αυτή η εφιαλτική, για τους περισσότερους, εικόνα δεν είναι μια καινούργια ιδέα. Η εξουσία γνωρίζει πότε πρέπει να ανασύρει από το οπλοστάσιό της μεθόδους του μακρινού παρελθόντος. Παραθέτουμε αυτούσιο ένα απόσπασμα από το βιβλίο του Μ. Φουκώ “Επιτήρηση και τιμωρία”, όπου αναφέρεται ένας κανονισμός του τέλους του 17<sup>ου</sup> αιώνα που ορίζει τα ενδεικνυόμενα μέτρα σε περίπτωση εκδήλωσης λοιμού σε μια πόλη. Οποιαδήποτε ομοιότητα με σημερινά πρόσωπα ή καταστάσεις παρακαλούμε να μη θεωρηθεί σε καμία περίπτωση τυχαία.

*«Η εποπτεία λειτουργεί ασταμάτητα. Παντού το βλέμμα επαγρυπνει: “Μια σημαντική πολιτοφυλακή, με επικεφαλής καλούς αξιωματούχους και ενάρετους πολίτες”, φρουρές στις πύλες της πόλης, στο δημαρχείο, και σε όλες τις συνοικίες, για να κάνουν το λαό να υπακούει πιο σβέλτα, και να ενισχύουν την εξουσία των δημοτικών αρχόντων, “αλλά και για να προλαβαίνουν τις ταραχές, τις κλοπές και τις λεηλασίες”. Στις πύλες της πόλης, τμήματα επιτήρησης στην άκρη κάθε δρόμου, σκοποί. Ο επόπτης επισκέπτεται καθημερινά τη συνοικία που έχει αναλάβει, εξετάζει αν οι επίτροποι εκτελούν τα καθήκοντά τους, αν οι κάτοικοι έχουν τυχόν παράπονα, “αν επιτηρούν τις πράξεις τους”. Κάθε μέρα, επίσης, ο επίτροπος διασχίζει το δρόμο για τον οποίο είναι υπεύθυνος, σταματάει μπροστά σε κάθε σπίτι, διατάζει να παρουσιάζονται όλοι οι κάτοικοι στα παράθυρα (κι αυτών που τα δωμάτιά τους βλέπουν στην αυλή τους εξασφαλίζει πάνω στο δρόμο ένα παράθυρο όπου κανένας άλλος δεν μπορεί να εμφανιστεί), κάνει ονομαστικό προσκλητήριο, πληροφορείται για την κατάσταση του καθενός χωριστά, κι “έτσι οι κάτοικοι είναι υποχρεωμένοι να λένε την αλήθεια για να μην καταδικαστούν σε θάνατο”. Αν κάποιος δεν παρουσιαστεί στο παράθυρο, ο επίτροπος οφείλει να ζητήσει τους λόγους: “Με αυτό τον τρόπο θα ανακαλύψει εύκολα αν κρύβονται νεκροί ή άρρωστοι”. Ο καθένας κλεισμένος στο κλουβί του, ο καθένας στο παράθυρό του, απαντώντας στο προσκλητήριο και εμφανιζόμενος όταν του το ζητούν – ιδού η μεγάλη επιθεώρηση ζώντων και νεκρών.»*

– 3 –

Κάθε έθνος που σέβεται τον εαυτό του πρέπει να κυνηγάει και μια μεγάλη ιδέα. Έτσι, λοιπόν, για τους ολυμπιακούς του 2004 είμαστε υποχρεωμένοι, εκτός από εθελούσιοι και απλήρωτοι εργάτες των χορηγών τους, να υποστούμε και όλες τις συνέπειες που μας υπόσχονται τα περίφημα συστήματα ασφαλείας που πρόκειται να εγκατασταθούν. **Μια νέα εποχή ασφάλειας ξημερώνει.** Διαβάζουμε σε εφημερίδα ευρείας κυκλοφορίας πως:

*“Η κοινοπραξία **THAEMAXOS** με επικεφαλής την **Thales Raytheon Systems (TRS)** διαθέτει 35 χρόνια εμπειρία και έχει δοκιμαστεί με απόλυτη επιτυχία σε 12 ολυμπιάδες. (...) Έχει αποδείξει ότι μπορεί να συνεργάζεται αποτελεσματικά με ανθρώπους διαφορετικών εθνοτήτων και κουλτούρας παραδίδοντας έγκαιρα τα έργα της. (...) Σήμερα η κοινοπραξία **THAEMAXOS** είναι πανέτοιμη να βοηθήσει την Αθήνα να πραγματοποιήσει το όνειρο των ελλήνων: τους καλύτερους και ασφαλέστερους ολυμπιακούς αγώνες.*

*Και βέβαια το έργο μας δεν θα σταματήσει με τη λήξη των ολυμπιακών αγώνων αλλά θα συνεχίσει προσφέροντας ασφάλεια και μετά το 2004.”*

Η «κοινοπραξία **THAEMAXOS**» τελικά έφυγε. Δεν συνέβη βέβαια το ίδιο και με τις “αξίες” που υπηρετούσε. Η τάξη και η ασφάλεια έρχονται για να μείνουν. Εκεί στοχεύουν οι κυρίαρχοι.

Η εμπειρία από ανάλογες διοργανώσεις στο παρελθόν (ολυμπιακοί, μουσικά, κλπ.), έδειξε ότι λειτουργήσαν τόσο σαν αφορμή για να επιβληθεί η ιδε-

ολογία της “εθνικής υπόθεσης που πρέπει πάση θυσία να πετύχει” όσο και σαν πρόσχημα για να χτυπηθεί κάθε φωνή αντίστασης, κάθε χώρος που αμφισβήτησε την μονότονα επαναλαμβανόμενη “μοναδική αλήθεια” της εξουσίας.

Η τάξη και η ασφάλεια ποτέ δεν ήταν αρετές. Αντίθετα, στις περισσότερες περιπτώσεις λειτουργήσαν ως τα ιδανικά άλλοθι για την καταστολή οποιασδήποτε κίνησης, προσωπικής ή συλλογικής, ενάντια στο ρεύμα.

Η ελληνική εκδοχή φαίνεται πως δεν θα αποτελέσει εξαίρεση. Το **Ολυμπιακό Κέντρο Πληροφοριών** τέθηκε ήδη σε λειτουργία στη Νέα Ιωνία, σ’ ένα κτίριο απροσπέλαστο, ακόμα και για τα στελέχη της οργανωτικής επιτροπής. Πρόσβαση σ’ αυτό έχουν μόνο οι 5 άντρες της ΕΥΠ που “αποκωδικοποιούν” πληροφορίες από τις βάσεις δεδομένων 37 κρατών, με τα οποία το υπουργείο δημόσιας τάξης έχει υπογράψει συμφωνία συνεργασίας.

– 4 –

Η Αττική Οδός δεν είναι ένας τυχαίος δρόμος. Αποτελεί την πιο καλά φυλασσόμενη οδό της χώρας. Συνδέει το αεροδρόμιο “Ελ. Βενιζέλος” με την πρωτεύουσα. Είναι απόλυτα περιφραγμένη. Οι κόμβοι από τους οποίους μπορείς να εισέλθεις ή να εξέλθεις είναι συγκεκριμένοι και απόλυτα ελεγχόμενοι με ηλεκτρονικά συστήματα που συνεχώς βελτιώνονται. Καθ’ όλο το εικοσιτετράωρο οχήματα της εταιρείας περιπολούν και στα δύο ρεύματα της κυκλοφορίας με σκοπό να εντοπίσουν παραβάσεις. Η απρόσκοπτη κίνηση των οχημάτων θα εξασφαλίζεται μέσω της εγκατάστασης και λειτουργίας ενός πρωτοποριακού ηλεκτρονικού συστήματος διαχείρισης, του **ITTMS (Integrated Toll & Traffic Management System)**, το οποίο επιτρέπει τη χρήση προϊόντων όπως έξυπνες κάρτες και ηλεκτρονικά διόδια. Όλες οι παραπάνω λειτουργίες συντονίζονται από ένα κέντρο ελέγχου, από το οποίο, μέσω δεκάδων οθονών, κάθε σχεδόν σημείο της οδού είναι ορατό.

Το ότι όλα τα παραπάνω ήδη λειτουργούν το αποδεικνύει η βράβευση ενός οδηγού ταξί, το Γενάρη του 2003, από τους υπεύθυνους της εταιρείας για τις χίλιες και πλέον διελεύσεις του από την Αττική Οδό με κατεύθυνση από και προς το αεροδρόμιο. Οι υπεύθυνοι είχαν στη διάθεσή τους στοιχεία ότι το όχημα είχε καθημερινό μέσο όρο τις έξι διελεύσεις, ημερήσιο ρεκόρ τις δώδεκα διελεύσεις, ποιους κόμβους χρησιμοποιούσε συνήθως για να εισέλθει ή να εξέλθει κ.ο.κ.

Το εξωφρενικό σ’ αυτή την υπόθεση δεν είναι το γεγονός ότι όλα αυτά τα συστήματα υπάρχουν και χρησιμοποιούνται, αλλά με πόσο μεγάλη ευκολία γίνονται αποδεκτά ως απολύτως θεμιτά και φυσιολογικά από την πλειοψηφία της κοινωνίας.

Ένα ακόμα πρότυπο εργαστήριο ελέγχου και ηλεκτρονικής παρακολούθησης έχει εγκατασταθεί σ’ ένα ιδιαίτερα κομβικό σημείο της πρωτεύουσας. Έρχεται να συναντήσει τα υπόλοιπα δεκάδες εργαστήρια επιτήρησης και ελέγχου που ολοένα και περισσότερο διαχέονται στο κοινωνικό σώμα, προσπαθώντας να επιβάλλουν, άλλοτε με έντεχνο και άλλοτε με ωμό τρόπο, τις παλιές καλές κυρίαρχες αξίες: **ησυχία, τάξη και ασφάλεια...** Με άλλα λόγια η εξουσία πανταχού παρούσα.



Εσωτερικός Εχθρός

Η συνέντευξη του «Εσωτερικού Εχθρού» φιλοξενείται κάθε Δευτέρα στις 8.00 μμ στην κατάληψη Μαύρη Γάτα (Δ. Πολιορκητού 33 - Τσιάνι - Άνω Πόλη)